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C i t t à  d i  M a r i g l i a n o
(Provincia  di Napoli)

  
COPIA

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

N. 86  del   29.11.2017

OGGETTO:  Mozione cons. Francesco Capasso -  sicurezza in città – prot. 15387 del 
31.07.2017.

L’anno  duemiladiciassette  il  giorno   ventinove  del  mese  di  novembre,   con  inizio  alle  ore  19.30, 

nell’aula  consiliare del Palazzo Comunale  si  è  riunito il Consiglio Comunale, ritualmente convocato in seduta 

straordinaria  ed in  prima convocazione.

        Presenti  Assenti Presenti  Assenti

CARPINO             ANTONIO -  SINDACO X CALIENDO           RAFFAELE X
LOMBARDI          VITO X MOLARO              SEBASTIANO X
JOSSA                    GIUSEPPE X GUERRIERO        SEBASTIANO X
BOCCHINO           GAETANO X MAUTONE            FELICE X

RICCI                      NICOLA X DI  PALMA            ROSA X
URAS                      ANTONELLA X MANNA                  SABATO X
ESPOSITO             VINCENZO X PAPA                      GIOVANNI X
SORRENTINO       SEBASTIANO X IOVINE                   FILOMENA X

LO SAPIO                SAVERIO X BENEDUCE           PASQUALE X
RICCIARDI             AGOSTINO X TRAMONTANO    FRANCESCO X
GUERCIA               CARMINE X CERCIELLO          MICHELE X
MAUTONE             LUIGI X CAPASSO               FRANCESCO X
CONTI                     RENATA X

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 39 comma 1 del D.Lgs. 267/00, il  Presidente del Consiglio dott. Vito 
Lombardi, assistito dal Segretario Generale dott.ssa Enza Fontana, con le funzioni di cui all’art. 97 comma 2 del 
D.Lgs. 267/00.



Letto, approvato e sottoscritto:

F.TO IL PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO               F.TO IL  SEGRETARIO  GENERALE

       dott. Vito Lombardi     dott.ssa Enza Fontana

Per  copia conforme all’originale

Marigliano  10.01.2018
IL RESPONSABILE SETTORE  VII

    
Dott. Antonio Del Giudice

_______________________________________________________________________

Il sottoscritto  Responsabile  del Settore  VII, visti gli atti d’ufficio,

CERTIFICA
Che la presente deliberazione:

 E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi del comma 4 dell’art.134  T.U. 
n.267/2000;

 Viene affissa a questo Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi a partire  dal
10.01.2018 come prescritto dall’art.124, comma 1, T.U. n.267/2000

(N.                 REG. PUBBLICAZ.)

E’  trasmessa in elenco, contestualmente all’affissione all’Albo, ai signori capigruppo consiliari come prescritto  
dall’art. 125 del TUEL 267/2000.

Marigliano, 10.01.2018
F.TO Il messo comunale F.TO IL RESPONSABILE SETTORE   VII

        
         Dott. Antonio Del Giudice

ESECUTIVITA’
(Articolo 134, D.Lgs. N.267/2000)

Che la presente deliberazione è divenute esecutiva il______________________
 Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione.

Marigliano,_________________ F.TO  IL RESPONSABILE SETTORE  VII
                     Dott. Antonio Del Giudice



Il  PRESIDENTE   passa al 4° punto all’o.d.g. ad oggetto:  “Mozione cons. Francesco Capasso –  
Sicurezza in città – prot. 15387 del 31.07.2017”.

   Il cons.  CAPASSO FRANCESCO illustra la  sua mozione, in cui  chiede che il  Sindaco e la 
Giunta  si impegnino ad elaborare una serie di interventi in grado di fornire risposte concrete ed 
efficaci che trovino priorità nell’azione di governo e si pronuncino in merito avviando tutte le 
necessarie procedure, affinché:

- il Sindaco, quale Ufficiale di Governo, chieda al Prefetto di indire  una riunione  alla quale 
partecipi anche il Presidente della Città Metropolitana al fine di discutere  sulle questioni 
connesse alla sicurezza nel nostro territorio;

- si  intensifichi  il  coordinamento  tra  le  Forze  dell’Ordine  e  la  Polizia  Municipale  per 
rafforzare la loro presenza sul territorio specie nelle ore serali e notturne e fungere così da 
deterrente nei confronti della criminalità.

Spiega  che questa mozione, abbastanza datata, nasceva dall'esigenza di dare un segnale di  
vicinanza  soprattutto  ai  commercianti  che  in  quel  periodo  in  particolar  modo  sono  state 
vittime di  continue rapine.  Purtroppo quello  della  sicurezza,  in realtà,  è un problema che, 
nonostante  questa  interrogazione  datata,  continua  ad  esserci  sul  nostro  territorio.  Basta 
pensare  a  quello  che  succede  nella  villa  comunale,  dove  nei  primi  di  novembre  è  stato 
incendiato un albero, dove l'impianto di illuminazione è stato vandalizzato perché c'è un'area 
della villa comunale che viene utilizzata come area di spaccio; basti pensare agli scippi che 
avvengono  ultimamente  con  sempre  più  frequenza  nel  centro  storico;  basti  pensare 
all'aggressione subita da due Vigili del Comune di Marigliano nel mese di agosto, colpevoli di 
aver fatto un verbale ad un cittadino per divieto di sosta. Pertanto, vuole  sapere dal Sindaco 
come intende adoperarsi per fronteggiare questa problematica e  sapere, altresì,  se  se si è 
costituito  o  intende  costituirsi  Parte  Civile  nel  procedimento  che  sicuramente  ci  sarà  per 
l'aggressione ai due  Vigili.

  Il  SINDACO    precisa  che,  da  quando  questa  amministrazione  si  è  insediata,  in  tutti  i  
procedimenti penali nei quali il Comune di Marigliano è persona offesa, il Comune si è costituito 
Parte Civile, per cui  anche in questo caso ritiene  sia opportuno, se non doveroso, costituirci Parte 
Civile per sostenere l'azione dei due dipendenti offesi.  Per quanto riguarda la situazione della 
sicurezza,  ne ha parlato sia con il dirigente della Polizia di Stato di Nola , che con  il Comandante 
della Stazione dei Carabinieri di Marigliano, sia soprattutto con i vertici del gruppo di Castello di 
Cisterna. Gli è stato  riferito  sostanzialmente che siamo assolutamente in linea come caratura 
criminale, come statistica di episodi criminali sul nostro territorio,  in linea con quella che è la 
zona,  cioè l'incidenza criminale sul nostro territorio non è difforme da quella di altri Comuni 
limitrofi come Nola e Pomigliano.  Anzi, rispetto ad altre zone gli è stato  riferito  che la nostra è 
una zona un po' più tranquilla. Deve  anche  dire che su altri aspetti la Stazione dei Carabinieri 
talvolta  ha  segnalato  delle  cose  e  gli  ha  sollecitato  dei  provvedimenti  sia  formalmente  che 
informalmente.  Difatti   comunica che  essere  stato   recentemente   di  nuovo   a  colloquio  col 
Comandante della Stazione per coordinare alcune azioni che attengono sempre alla legalità e alla 
sicurezza sul nostro territorio. Per esempio, ha sollecitato un'ordinanza contro la prostituzione 
per strada sulla falsariga di quella adottata dal Comune di Acerra. Hanno  discusso a lungo della 
presenza, per esempio, dei banchetti che vendono sigarette di contrabbando, cosa questa che gli  è 
stata sollecitata anche da alcuni Consiglieri comunali. Allora,  ci si sta organizzando, perché non è 
una cosa che si fa dalla sera alla mattina. Per quanto  riguarda  invece i fenomeni criminali, cioè i  
reati cosiddetti predatori, le rapine o i furti agli esercizi commerciali, gli  è stato risposto  che  loro 
sono già organizzati e sono sostanzialmente operativi.    Comunque lui ha dato la sua disponibilità  
a fare quello che è nelle  sue competenze. Per esempio, i Carabinieri , tra le varie cose, hanno 
chiesto  di avere un loro accesso diretto  alla nostra rete di videosorveglianza. A tale proposito 
informa che   si è chiuso l'appalto, la gara per la videosorveglianza,   per circa 700.000,00 euro,  
che vede insieme i Comuni di  Marigliano, Mariglianella, Brusciano e Castello di Cisterna. 

 Il SINDACO  si sente di poter tranquillizzare il Consigliere Capasso sul fatto che c'è un rapporto 
costante con le Forze dell'Ordine, che su ogni cosa lo interpellano e altrettanto si fa con  loro. 
Anzi,  il  nuovo  dirigente  di  Nola  lo  ha  sollecitato  ad  avere  un  rapporto  più  costante,   e  ad 



aggiornarlo  maggiormente.  Talvolta  è  stato  lui  a  chiamarlo  proprio  per  essere  aggiornato 
sull'andamento di alcune cose, su alcune questioni.  Ciò vuol dire che c'è attenzione verso il nostro  
territorio.  Poi certamente si può fare di più. Un'altra cosa su cui si sofferma  è la soppressione 
della Forestale, che è  diventata una specialità dei Carabinieri, quindi i Carabinieri Forestali. E’ 
stata chiesta  la disponibilità di uno spazio per ospitarli e potrebbero essere allocati  nello spazio 
che attualmente è occupato dal Comando di P.M. che, secondo i  programmi, dovrebbe  essere 
trasferito  al  centro;  così  in  questo  modo  si  avrebbe  un  ulteriore  presidio  del  territorio. 
Comunica , inoltre, di aver dato verbalmente e poi anche materialmente tutta l'assistenza possibile 
e la disponibilità alla Guardia di Finanza, che lo ha interpellato in merito all'albergo San Nicola 
Parco Hotel, chiedendogli informalmente se c'era una disponibilità o se c'era qualche progetto 
particolare su quell'albergo, perché avrebbero intenzione di allocare in quell'albergo un gruppo 
importante di oltre duecento unità della Guardia di Finanza, che accorperebbe Nola e Casalnuovo 
e quindi sarebbe una cosa seria che rappresenta un ulteriore presidio del territorio.  Comunica di 
aver  dato  la  massima disponibilità,  mettendoli  addirittura   in  contatto  con  l'amministratore 
giudiziario, perché è un bene in sequestro, per il quale c'è una procedura di confisca.

   Il cons. CAPASSO  FRANCESCO, nel recepire  quanto   detto dal Sindaco,  ne approfitta per 
aggiungere qualche altra cosa .  Poiché ogni anno  vengono sempre stanziate delle somme,  circa 
100.000,00 euro,  per la rimozione delle varie discariche abusive presenti sul territorio,  ritiene 
che, con un maggior controllo del territorio da parte anche dei Carabinieri Forestali,  questi soldi  
potrebbero essere risparmiati ed eventualmente  destinati ad altre cose.  In merito ai dati  acquisiti 
rispetto  ai Comuni limitrofi,  di cui parlava il Sindaco,  riferisce di non esserne a conoscenza. Ma 
deve dire che nel   periodo  in cui presentò questa mozione c'erano dei dati chiari e  abbastanza 
inquietanti.  Poi per quanto riguarda il discorso della vandalizzazione della villa comunale e di 
altre  aree,  a  volte  basterebbe  forse  anche poco,   ad  esempio  emettere  un'ordinanza  dove  si 
rafforzi il divieto della vendita di alcolici ai minorenni, applicando eventuali sanzioni. Il fatto che 
ci sia un buon rapporto  con la Prefettura, col Corpo delle Forze dell'Ordine,  non può che fargli  
piacere.

   Il cons. BENEDUCE PASQUALE (Iovine Sindaco)  è del parere che, oltre a fare voti affinché 
chi è preposto  garantisca un minimo di maggiore vivibilità dal punto di vista della sicurezza dei 
patrimoni e delle persone,  si possa anche fare un tentativo per cercare di darsi  una forma di 
codice deontologico da tradurre in atti amministrativi e soprattutto in una serie di atti ordinativi 
che  potrebbero  in  qualche  modo aiutare  ad  avere  se  non  la  sostanza  fino  in  fondo,  almeno 
nell'aspetto,  una cittadina che abbia quei connotati di visibile sicurezza e legalità.   Una delle cose  
che non riesce a concepire  è la vendita abusiva  in queste baracche che invadono i marciapiedi; 
ritiene che la cosa da fare sarebbe  mettere in atto una serie di atti ordinativi di divieto  fisso.  
Sarebbe deontologicamente soddisfacente   che il Consiglio comunale chiede all’Amministrazione 
e   in  modo particolare al  Sindaco,  la  massima autorità della  sicurezza sul  territorio,  di  poter 
intraprendere  una  serie  di  azioni  che  possano  preventivamente  vietare  la  costruzione  delle 
baracche. E poi è indecoroso che di fronte alla scuola ci sia un'attività di prodotti contraffatti,  è  
proprio diseducativo dal punto di vista dell'immagine. 

Allora,  chiede umilmente al  Consiglio  comunale se  si  può fare  un ordine del  giorno,  oltre a 
sostenere l'amministrazione e il Sindaco a continuare le iniziative che ha già intrapreso per quanto 
riguarda la possibilità di avere qui i nuclei operativi di Forze dell'Ordine e in questo esprimere  il 
sostegno  del  Consiglio  comunale  alle  attività  del  Sindaco  e  dell'amministrazione  comunale, 
affinché  sul  nostro  territorio  non  ci  sia  l'espressione  di  un'illegalità  così  evidente.  sarebbe, 
dunque, utile concordare un o.d.g. da approvare stasera.

   Il cons.  LO SAPIO SAVERIO (Oxigeno)  condivide  quanto detto dal cons. Beneduce. Ha però 
una preoccupazione, che rispetto a tutte queste illegalità diffuse, si  vada alla fine a colpire i più 
deboli.   Si  deve  fare  un'azione  completa,  definitiva,  anche  in  questo  senso  lui  ha   chiesto 
all'amministrazione di potenziare  il  Corpo dei Vigili Urbani, perché obbligatoriamente si deve 
fare un'offensiva di legalità sul territorio, ma che non vada a colpire prima i più deboli e poi mai e 
giammai i potenti. 



   Il cons. CERCIELLO  MICHELE (Impegno civico)  ritiene importante  chiudere questo capo 
all'ordine del giorno  con un documento unitario sulla sicurezza per la città di Marigliano. Quello 
che più sta a cuore ai cittadini di Marigliano è la microdelinquenza,  che è più sentita nel sociale,  
nella popolazione,  perché negli ultimi tempi, oltre a queste rapine agli esercizi commerciali,  si 
sono verificati anche diversi furti negli appartamenti. Ritiene, dunque, sia il caso di sospendere 
per cinque minuti il Consiglio comunale, per concordare un  ordine del giorno unitario, affinché 
le alte Istituzioni  quali Prefettura e Questura vengano a conoscenza che il massimo organo del  
Comune  di  Marigliano,  il  Consiglio  comunale,  fa  voto  di  presenza  sul  territorio.  Dà  lettura 
dell’o.d.g. che intende proporre: “ Si fa voto alla Prefettura affinché si prodighi per l'insediamento  
di una Tenenza dei Carabinieri a Marigliano e che sia disposto da parte del Comune un servizio di  
ausiliari volontari nella specie delle guardie ambientali del compito di ausiliari del traffico per la  
tutela igienico sanitaria nelle ore serali dalle ore 20.00 alle ore 24.00 nel centro cittadino". 

   Il   cons. CAPASSO  reputa anch’egli   opportuno sospendere la seduta   per uscire con un 
documento condiviso, perché la problematica della sicurezza non è una problematica politica, ma 
riguarda tutta la cittadinanza.

  Il cons. SORRENTINO SEBASTIANO (P.D.)   si dichiara d’accordo con la sospensione.

  A questo punto il PRESIDENTE  dispone la sospensione  della seduta  alle 23.20.

   Dopo la sospensione il PRESIDENTE   procede all’appello nominale e, constatato che sono 
presenti in aula n. 19 consiglieri e assenti 6 (Jossa, Ricciardi, Caliendo, Molaro, Manna, Papa),  
dichiara la seduta valida.

   Dà, quindi, lettura  della proposta pervenuta al suo tavolo:

“Il Consiglio comunale impegna il Sindaco e l'amministrazione a favorire l'insediamento di Nuclei  
Operativi  delle  Forze  dell'Ordine  per  meglio  garantire  la  sicurezza  e  l'incolumità  dei  cittadini.  
Inoltre,  richiede  di  adottare,  in  esecuzione  del  Decreto  Legge  14  del  2017  Articolo  8,  recante  
disposizioni in materia di sicurezza in città, tutti i provvedimenti necessari a eliminare i gravi pericoli  
che minacciano l'incolumità pubblica e la sicurezza urbana. In particolare i provvedimenti diretti a  
prevenire  e  contrastare  fenomeni  criminosi  o  di  illegalità  quali  spaccio  di  stupefacenti,  lo  
sfruttamento  della  prostituzione,  l'accattonaggio  con  l'impiego  di  minori  e  disabili,  fenomeni  di  
abusivismo, quale l'illecita occupazione di spazi pubblici, o di violenza anche legata all'abuso di alcol  
o stupefacenti".

   Si  dà atto che è entrato  il cons. Papa.  PRESENTI  20.

   Il  PRESIDENTE   invita il Consiglio a votare.

IL CONSIGLIO  COMUNALE

Preso atto dell’ordine del giorno  in  materia di sicurezza, così come concordato;

Presenti  20;

Ad unanimità di voti  favorevoli resi per alzata di mano; 

DELIBERA

Approvare l’ordine del giorno in materia di sicurezza, così come  concordato:

“Il Consiglio comunale impegna il Sindaco e l'amministrazione a favorire l'insediamento di Nuclei  
Operativi  delle  Forze  dell'Ordine  per  meglio  garantire  la  sicurezza  e  l'incolumità  dei  cittadini.  
Inoltre,  richiede  di  adottare,  in  esecuzione  del  Decreto  Legge  14  del  2017  Articolo  8,  recante  
disposizioni in materia di sicurezza in città, tutti i provvedimenti necessari a eliminare i gravi pericoli  
che minacciano l'incolumità pubblica e la sicurezza urbana. In particolare i provvedimenti diretti a  



prevenire  e  contrastare  fenomeni  criminosi  o  di  illegalità  quali  spaccio  di  stupefacenti,  lo  
sfruttamento  della  prostituzione,  l'accattonaggio  con  l'impiego  di  minori  e  disabili,  fenomeni  di  
abusivismo, quale l'illecita occupazione di spazi pubblici, o di violenza anche legata all'abuso di alcol  
o stupefacenti".

dott.ssa G/Capone
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